

Jepičí život nacistických Covid pasů. Nové zákazy Slovenska nebo Malty zcela popírají jejich smysl. Tak jako jejich existence popírá smysl a (ne)existenci samotného Shengenu.

- CZ24 News | 12. července 2021



EU: Na evropské úrovni funguje sotva týden, některé státy včetně České republiky a Slovenska ho už ale torpédují. Covid pas měl stanovit přehledné podmínky pro turismus, kdy člověk s očkováním, prodělanou nemocí či platným negativním testem mohl po území sedmadvacítky cestovat bez větších omezení, evropské vlády ovšem svými nejnovějšími úpravami občanům vše jen dále zpřehledňují. V tuzemsku rozočkovaným dosud platné certifikáty náhle zčervenaly, zatímco u sousedů člověka bez obou dávek vakcíny rovnou pošlou do karantény. Malta zase k sobě cestující s pouhým testem už ani nepustí.

Česká úprava, která platí od pátku, je ještě nejbenevolentnější. Pro prokázání bezinfekčnosti nově nestačí uplynutí 22 dní od první dávky očkování, ale až druhá dávka. Podle ministra zdravotnictví Adama Vojtěcha (ANO) vláda podmínky zpřísnila kvůli riziku šíření indické varianty viru, proti které je jedna dávka vakcíny méně účinná.

Změny na Slovensku pak cestování omezují už výrazně. Turisté, kteří nebyli naočkovaní, musejí od pátku po vstupu do země nastoupit do povinné karantény, nepomůže ani platný negativní test. Povinná izolace se nevztahuje jen pro tranzitní dopravu a v přechodném období po dobu několika následujících týdnů ani na pendlery.

Slovensko také zpřísnilo kvůli indické mutaci. V týdnu navíc nečekaně uzavřelo menší hraniční přechody se sousedy, a to i s Českou republikou. Přechody po veliké kritice zase otevřelo, na hranicích se totiž konaly demonstrace. Kolony se kvůli tomu v týdnu tvořily před přechodem Svrčinovec/Mosty u Jablunkova, kde demonstranti zablokovali příjezdovou silnici k hranicím. V pátek ráno skupina Slováků, kteří žijí na maďarské straně hranice, proti novým karanténním opatřením protestovala na dálničním hraničním přechodu Čunovo/Rajka na okraji Bratislavy.

Ač rovněž člen Evropské unie, smysl covid pasů de facto porušila ostrovní Malta, která bude od středy 14. července přes své hranice vpouštět pouze plně očkované turisty. Negativní test se bude uznávat jen u dětí. Přísnější pravidla si podle maltské vlády vyžádala epidemická situace. Počet aktivních případů nákazy se v tomto ostrovním státě za posledních deset dní zvýšil pětkrát. „Jsme první zemí v Evropě, která dělá tento krok,“ řekl ministr zdravotnictví Chris Fearne. „V posledních dnech měla většina nových případů souvislost s cestováním – šlo o lidi, kteří přijeli ze zahraničí, nebo o Malťany, kteří cestovali za hranice a vraceli se. Většinou šlo o neočkované turisty,“ doplnil.

Kritické hlasy

Svým způsobem by se dalo říci, že covid pas tak skončil dříve než pořádně začal. Všimají si toho třeba také v irské [RTE](#), tam systém covid pasu teprve zprovozňují. Web připomíná společné červnové prohlášení evropských států, které slibovalo, že vakcinační certifikát „znovu umožní občanům to nejdůležitější a nejmateriatelnější ze všech evropských práv – právo na svobodný pohyb“. Jak se však ukazuje, jednotlivé země už toto právo zase omezují. „Turista může být naočkovan jen jednou dávkou a to se ukáže na certifikátu. Ale jestli to bude stačit na vyhnutí se karanténě, bude záviset čistě na členském státu a tom, jestli člověk cestuje z rizikové země,“ dodává stránka.

Obyvatelé zemí Evropské unie mohou covidové certifikáty, které jim až na výjimky zaručí cestu přes hranice bez jakýchkoli dodatečných omezení, využívat od 1. července. Bezplatná osvědčení o očkování, negativním testu či prodělané nemoci začaly vydávat a uznávat všechny unijní země, ale i Norsko, Island a Lichtenštejnsko. Jedinou výjimkou je právě Irsko, které zdůvodnilo svůj odklad spuštění systému technickými problémy.

Unijní země v rámci evropského certifikátu povinně uznávají plné očkování vakcínami schválenými v EU, tedy Pfizer/BioNTech, Moderna, AstraZeneca a Johnson & Johnson. Certifikát mohou dostat i lidé s PCR testem starým nejvýše 72 hodin. Záleží na jednotlivých zemích, zda akceptují i antigenní testy. Právo na covidový pas mají i lidé, kteří v posledním půl roce prokazatelně nemoc prodělali.

Zdroj: echo24